

主動引聚用留 塑造人才紅利

國際人才高峰論壇昨舉行 譚耀宗：港應積極打造「國際人才中心」

由香港優才及專才協會主辦，前海、南沙和江門政府相關部門聯合主辦，香港政府勞工及福利局支持的第二屆香港國際人才高峰論壇昨日在香港主會場和內地三個分會場同步舉行。全國人大常委會委員譚耀宗在致辭時表示，人才是香港發展的前提和基礎。香港和粵港澳大灣區其他城市要主動「引才、聚才、用才、留才」，塑造「人才紅利」。香港應該積極打造「國際高水準人才中心」這個「第九大中心」，讓更多人把握大灣區的發展機遇。深圳市委常委、前海管理局局長、南山區委書記曾湃線上致辭時表示，作為港深合作的重要平台，前海將堅持依託香港，服務內地，面向世界，充分發揮港深兩地優勢，實現人才一體化創新發展，營造「人人皆可成才，人人盡展其才」的氛圍，助力港深面向國際「招才引智」，實現「增量共贏」。

◆香港文匯報記者 藍松山



◆第二屆香港國際人才高峰論壇昨日在香港主會場和內地三個分會場同步舉行。圖為香港主會場。香港文匯報記者北山彥 攝

是次論壇以「聚天下英才，開香港新篇」為主題，主會場設於香港會議展覽中心，論壇同步在深圳前海、廣州南沙、廣東江門設分會場。論壇的圓桌論壇環節，圍繞「合作共贏——國際人才戰略新趨勢」、「敢想敢創——香港人才發展新機遇」及「協同聯動——灣區人才共享新未來」3個議題，探討香港在國家發展大局和國際人才競爭下的角色和功能。

人才是港發展的前提和基礎

譚耀宗致辭時表示，人才是香港發展的前提和基礎。「為政之要首在得人，發展之要首在得人。」香港和粵港澳大灣區其他城市要進一步鞏固經濟發展優勢，擴大比較優勢，加速人才資源的積累，主動「引才、聚才、用才、留才」，塑造「人才紅利」。

他建議香港應積極打造「國際高水準人才中心」這個「第九大中心」，讓更多人把握大灣區發展機遇。他呼籲香港社會各界都能夠關心、關注和關愛人才，特別是為青年人成長成才鋪路搭橋。

香港優才及專才協會主席駱勇在致辭時表示，國際形勢瞬息萬變，世界各國各地區「搶人才、留人才」的全球博弈正全面展開。香港憑藉「一國兩制」制度優勢和享譽世界的營商環境，備受全球人才青睞。

前海將助港深「招才引智」

曾湃在深圳前海分會場線上致辭時表示，香港特區行政長官李家超在施政報告中提出要「加強推廣招商引才」，推出一系列人才政策「組合拳」。前海將助力港深面向國際「招才引智」，實現「增量共贏」。

廣州市委常委、南沙區委書記盧一先在廣州南沙分會場線上致辭時表示，特區政府近年來大力實施優才和專才計劃，廣納國際、內地優秀人才，必將持續提升香港的國際競爭力。

香港優才及專才協會會長王磊視頻致辭時表示，香港要構建完善「事業有前景、激勵有層次、生活有保障」的立體化人才發展體系，解決人才對於住房、教育、醫療等問題的後顧之憂，不斷增強人才獲得感、幸福感、安全感，才能廣泛吸引環港菁英來港發展，將人才優勢轉化為創新優勢，為香港發展注入動能。

譚耀宗、行政會議召集人葉劉淑儀、中聯辦九龍工作部副部長祝小東、入境事務處處長區嘉宏、香港輸入優秀人才及專才諮詢委員會主席周松崗、全國政協經濟委員會副主任容永祺、全國政協委員黎棟國、勞工及福利局副局長何啟明、創新科技及工業局副局長張曼莉、中國聯通國際有限公司董事長兼總裁孟樹森擔任論壇主禮嘉賓，共有200餘名政商界人士及優才出席論壇。

專家：推進灣區人才高地建設

香港文匯報訊（記者 藍松山）第二屆香港國際人才高峰論壇昨日圍繞「合作共贏——國際人才戰略新趨勢」、「敢想敢創——香港人才發展新機遇」及「協同聯動——灣區人才共享新未來」等三個議題進行了圓桌討論。多位專家認為，要建立粵港澳人才發展促進機構，推進粵港澳大灣區人才高地建設，而香港在把人才「搶回來」後，更應該思考如何留住人才。

相信年輕人 提供資源支持

太和智庫高級學者拉希德·阿利莫夫（Rashid Alimov）以及國務院發展研究中心公共管理與人力資源研究所書記李佐軍分別透過視頻發表主題演講。拉希德·阿利莫夫表示，青年能改變未來，可以對這個時代對最緊迫的問題提出解決方案，如果大家想實現可持續的變革，不僅要相信年輕人的才能和能量，也要提供資源支持他們。

李佐軍分別就建立粵港澳人才發展促進機構具有的重要意義以及對策建議等表達自己的看法，表示粵港澳應凝聚各方共識，加強組織保障、制定基本制度、擴寬資金來源、強化技術支持，推進粵港澳大灣區人才高地建設。

孫玉菡：歡迎內地同胞來港發展

香港特區政府勞工及福利局局長孫玉菡透過視頻發表主題演講時表示，在繼續培育本地人才和保障本地人優先就業的大前提下，香港要更進取地招攬各方人才。內地是香港人才的重要基地，過去有不少內地人才及專才來港發展，在追求和實現個人夢想之餘，也為香港作出貢獻。「我們十分歡迎內地同胞來港發展。」

打造前海為人才赴灣區首站

深圳前海合作區黨工委副書記梁珂發表視頻主題演講時表示，前海發展動能強勁，為吸引全球人才來前海創新創業，前海推動招才引智和招商引資工作同頻共振，為人才在前海發展提供全方位支持，努力打造國際人才到粵港澳大灣區的第一站和首選地。

南沙區委常委、組織部部長張家炳透過視頻發表主題演講時表示，希望為大灣區建設作出更大貢獻。

廣東省江門市人力資源和社會保障局局長文麗透過視頻發表主題演講時表示，江門不斷深化與港澳的融合，探索出一條人才協同培養、協同創新、協同服務的路子，在共同推動人才有序流動與融合發展方面具有互補優勢，為提升大灣區綜合實力和國際競爭力作出更大貢獻。

兩大選舉候選人 積極強化青年對國家認識



◆「2022年立法會選舉委員會界別補選候選人與青年見面會」及「第十四屆全國人民代表大會代表選舉候選人與青年見面會」昨日舉行。香港文匯報記者涂穴 攝

香港文匯報訊（記者 林熹）香港特別行政區第十四屆全國人民代表大會代表選舉及2022年立法會選舉委員會界別補選將分別於本月先後舉行。有青年代表昨日發起「2022年立法會選舉委員會界別補選候選人與青年見面會」及「第十四屆全國人民代表大會代表選舉候選人與青年見面會」。多位候選人表示，青年是香港未來的希望，他們將積極搭建橋樑，強化青年對國家的認識，幫助青年抓緊發展機遇，帶領青年融入國家發展大局。

是次見面會青年專場由黃永光、郭基輝、梁毓偉、林琳、李中、莊家彬、凌俊傑、楊政龍8位發起人共同發起。6位2022年立法會選舉委員會界別補選候選人，以及37位香港特區第十四屆全國人大代表候選人出席。活動邀請到約50位選舉委員會委員出席，不同界別和職業界別的青年代表、各青年團體成員，各界友好等，現場共約100人參加見面會。

郭基輝代表發起人致歡迎辭時表示，中央及特區政府重視青年發展，因此特別舉辦青年專場，加深選委對立法會補選候選人及香港特區第十四屆全國人大代表候選人的認識，提供為青年而設的候選人與選委會平台，期望各位候選人當選後，發揮自身的優勢和能力，真正為香港市民謀福利、做實事，把政綱逐一落實。

勉年輕人抓緊灣區機遇

在兩場見面會上，候選人分享並建議針對青年人的政策及措施，讓選委充分了解候選人的政綱。多位立法會補選候選人均表示，年輕人理想但欠缺機會，要鼓勵他們抓住粵港澳大灣區發展所帶來的龐大機遇。他們又指，人才是創科發展的關鍵要素，政府應聚焦培育本地創科人才，

大力推行科普教育、專職培訓，鼓勵青年創科創業。

多位香港特區第十四屆全國人大代表候選人表示，他們會以青年愛好的手法推動法治及愛國教育，協助他們建立正確思維、愛國思想和認識內地機遇，又強調青年是創新的主力軍，他們將搭建好內地與香港的溝通橋樑，給年輕一代提供更多成長空間，並推動特區政府繼續完善中國歷史、國民和國情教育。

中總辦人大代表選舉候選人見面會

香港中華總商會昨日亦邀請香港特區第十四屆全國人民代表大會代表選舉候選人見面。候選人逐一介紹了參選政綱，並就如何加強港區人大代表作為國家與香港的溝通橋樑角色分享意見，又就工商界關心的議題，包括擴大內地與香港金融市場互聯互通，推動人民幣國際化，建設國際創科中心，推廣中外文化藝術交流，加強與內地、東盟及「一帶一路」區域合作，以及提升青年國民身份認同並推動青年融入國家發展等多個範疇提出建議。

全國政協常委、中總會長蔡冠深致歡迎辭時表示，選舉會議成員負責選出人大代表，責任重大，要牢固樹立維護國家安全的「底線意識」，嚴謹審慎地行使好投票權，確保選出堅定愛國愛港、具有廣泛代表性、德才兼備、參政議政能力較強的代表。

他期望新一屆港區全國人大代表能積極發揮聯繫國家與香港的重要橋樑角色，在新時代新形勢下為推進香港與內地邁向更高質量發展、構建多元經濟及深化區域合作貢獻力量，按照中共二十大的部署，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興團結奮鬥。

VTC 博覽展學生作品 特設職業體驗區



▲年輕人參觀職業訓練局舉辦的「新世代 新技能」博覽。VTC圖片

香港文匯報訊（記者 高鈺）職業訓練局（VTC）舉辦的「新世代 新技能」博覽由昨日起至周日在灣仔會展中心舉行，透過展出學生及畢業生作品，推廣職業專才教育。是次博覽設五大主題展區，分別為「數碼時代」、「綠色生活」、「活得健康」、「智能家居」及「培育人才」，展示多項由師生設計、結合科技的創新產品。

今年是VTC的40周年，博覽內設置的「職專·里程」專區，分為「今昔·創未來」、「專業實踐」及「多元體驗」三個主題，介紹專職教育多年來為社會培育專才的貢獻，分享專職畢業生的成功故事，以及展示VTC為年輕人提供的互動和豐富多姿的學習體驗。屆時亦會展出由VTC師生開發的太陽能汽車SOPHIE，以及VTC學生多年來於紅點設計大獎中取得的得獎項目。

「培育人才」展區內設有「VTC職業資料庫」，VTC憑藉多年進行行業人力調查的經驗，透過職業資料庫為學生及在職人士提供一個規劃進修途徑和事業發展的工具。參加者可接受「職業評估」，評估採用著名的霍爾蘭（John Holland）職業類型論，只需回

▼博覽設五大展區，展示多項結合科技，於日常生活應用的創新產品。VTC圖片



答24條簡單問題，便可初步了解自己的職業取向類型；之後參加者可在「VTC職業資料庫」進一步探索職業及進修課程，包括近年新興職位、未來十大工作技能等求職趨勢。

展覽亦特設職業體驗區，參觀人士可透過遊戲探索不同職業，如糕點師、保險理賠師及實驗室技術員等工作環境及技能需求，從而了解自己興趣及才華。

卓永興：港須着重職學聯通

特區政府政務司副司長卓永興昨日在博覽開幕致辭時表示，國家「十四五」規劃明確支持香港「八大中心」新定位，為香港長遠發展創造無限廣闊的空間，目前最迫切的是要確保本港有足夠的人才支撐產業發展，用好國家的支持，因此培育本地人才至為重要。本港須着重職學聯通與多元發展，推廣與傳統教育雙軌並行的職業專才教育。

VTC主席戴澤棠致歡迎辭時表示，VTC會跟公營及私營機構、教育界及企業會保持緊密合作，並利用數碼科技元素革新學習和教學環境，協助學生裝備未來所需的技能。